

市行政审批局负责人走进直播室回应热点问题——

高频民生服务“百镇千村就近可办”

市行政审批局党组书记、局长瞿永国：同标准办理“一件事”节约时间近八成

今年以来，我们围绕全市持续推进“机关作风建设提升年”“营商环境提升年”等工作部署，全力以赴履行服务企业、服务百姓各项职责。

我们联合住建、资规等四部门出台服务工程项目“早开工”系列举措，全市域实施桩基工程先行许可、施工许可“一证办理”等改革，能够推动各类工程项目提前开工2~3个月。对工业项目，我们推行“拿地即开工”特色服务，今年以来已惠及项目超50个，全省领先。面对项目建设“最先一公里”的各类急难需求，190名首席审批服务咨询师、4000多人的专兼职代办帮办队伍走出办事大厅，在项目建设第一线提供集成辅导、全程支持，今年以来已“一对一”个性化服务项目170多个。

我们坚持将不同部门、不同层级或不同窗口办理的“一揽子事”改革为“一件事一次办”，例如办餐馆“一件事”、新生儿出生“一件事”等。目前，全市域“一件事”达到119件，而且是标准化的，在全市各级大厅“无差别受理、同标准办理”，平均为群众办事节约时间近八成。我们还谋划将服务放在百姓的“家门口”，大力向银行网点进驻高频民生服务，目前已梳理公积金贷款、燃气过户等高频服务事项超百项，将覆盖镇（街道）网点217个、村（社区）网点1013个，形成“百镇千村、就近可办”的“政银合作”全域布局。近年来，政务服务“网上办”的主渠道作用也更加凸显，市级政务服务事项网上可办率已达到99.4%。今年以来，企业群众实际网办率保持在87%以上。在服务过程中，我们始终将百姓的满意指数作为评价工作的第一标准，今年全市范围已接受“好差评”办件评价超1500万件，好评率超99.9%。

如何查询开餐饮店所需审批材料？

市民王女士：

我想开个小饭店，现在领了营业执照，后续还需要办理哪些手续？

市行政审批局审改处处长徐小康：

您刚才提到开饭店已经领取营业执照，后续可能涉及市场监管部门的食品经营许可，消防部门的公众聚集场所投入使用或营业前的消防安全检查，以及城管部门的店牌店招的备案，等等。

去年，我们推出证照“套餐办”改革。我们开发了一体化的申办平台，可以自主进行自由组合，进行一次性申报，我们也相应地进行一次性办理。您可以登录江苏省政务服务网南通旗舰店，点击“准入准营”专栏即可线上查询办理。另外，市、区两级政务服务大厅也有“套餐办”窗口。

开餐饮店需要办理哪些手续？如何申请小区加装电梯？异地能否调阅企业档案？……昨天，南通市行政审批局领导携相关处室负责人走进“政风行风热线·一把手上线”直播室，倾听市民意见建议，回应群众关注关切。

如何申请加装电梯？

市民陆女士：

唐闸大南新村是老旧小区，老年人较多，有使用电梯的需求。请问应该怎么申请加装电梯？

市行政审批局党组副书记、副局长张彤：

我市2021年出台《南通市市区既有多层住宅加装电梯实施办法》（以下简称《办法》），加装电梯应遵循住户自愿、依法依规的原则。按照“一事一议”模式，以单元为单位，由住户自主组织向我局进行申报。如果您有加装电梯的需求，可以委

托具有相应资质的设计单位，进行加装电梯的方案设计。同时，根据《办法》准备相关材料到我局的规划审查窗口，领取相关表单填写后进行申报。

目前，我市很多小区正在进行整体改造，如果您小区也面临这样的情況，建议您尽快与街办、社区沟通和对接，尽量结合小区改造方案来进行加装电梯的设计，避免在设计和实施上产生一些冲突。同时，我们会向街道和社区建议，在改造老旧小区时，把加装电梯纳入改造方案中进行统筹考虑，为加装电梯预留位置、提供便利条件。



本期主持人：
张园

完善管理机制 强化源头治理

市民顾先生：

今年年初，我妻子在申请灵活就业人员社保补贴时，被告知早已是一家公司的股东。经过核查，妻子最终摆脱了公司股东的身份。为什么这家公司公司在注册和申领营业执照时，相关部门没有查清楚呢？

市行政审批局市场准入处处长吉祥：

《市场主体登记管理条例》规定，登记机关依申请提出登记。登记机关对申请材料进行形式审查，申请人对提交材料的真实性、合法性、有效性负责。

针对目的不单纯或者滥用信息作虚假登记问题，我们首先在源头上建立完善机制。市行政审批局联合市市场监督管理局印发《南通市推行市场主体登记身份验证移动应用实施方案》，依托身份认证和电子签名技术，实现线下、远程的扫脸认证，确保股东、法定代表人“实意”登记。此外，市行政审批局与市市场监督管理局建立协同机制，针对冒名登记行为进行严厉监管和处理。如果您也遇到冒名登记的情形，欢迎与我们联系。

**政风行风
评议员**

加强行政审批监管 提升政务服务效能

江军：

行政审批工作关乎企业开办和人民的生活。结合节目内容，我提以下三点小建议：一是进一步加强宣传工作。利用新媒体等平台，宣传我市行政审批中心出台的一系列基于国计民生、推动小微企业的举措，让市民更多、更好、更及时地感受到市行政审批中心的优惠政策。二是建议优化各县（市）区的行政审批部门的办事标准。比如，苏锡通园区和开发区办理房产证所需材料有所不同，导致市民在现场办理时发现材料不足，需要多跑一趟。三是进一步加强行政审批监管。有市民在不知情的情况下，信息被冒用登记为企业股东。建议行政审批部门结合信息化和智能化手段，将各项工作落到实处。本报记者张园 整理

异地能否调取企业档案？

市民王先生：

我公司在崇川区，但我现在在外地出差，无法现场调阅公司章程。请问有没有不见面就能调取企业档案的方式？

市行政审批局市场准入处处长吉祥：

公司章程是企业登记档案的一部分，以往调取一些相关的登记档案，都需要凭介绍信到我们的档案室进行查询，排队或来回跑可能增加企业的负担和成本，工作效率不高。

今年2月，市行政审批局印发《南通市企业登记电子档案查询实施方案》，在全市域部署和推广企业

档案电子查询系统。2月底，南通市推行的企业档案查询系统在江苏省政务服务网南通旗舰店全面上线。企业只需要通过电子营业执照的身份认证，就可以随时查询、调用、打印企业登记档案。今年6月初，我们还实现了手机端查询。在国家市场监督管理总局“电子营业执照”微信小程序，设置南通服务专区，将企业设立、变更、注销等全生命周期的档案与市场主体实现自动关联和匹配。申请人和企业通过电子营业执照的身份验证，就可以随时随地查询和调用。南通也是江苏省首个上线的地级市的服务专区。南通全市域企业登记档案查询实现“线上办、随时办、异地可办”。

“办不成事”窗口专治疑难杂症

市民仲先生：

我在崇川区开了一家服装厂，因业务需要自建了一个约200平方米的仓库。建仓库前，我咨询政务大厅工作人员，对方回复无须办施工许可证。但现在却因缺乏竣工验收备案的材料无法办理不动产证。

市行政审批局党组书记、局长瞿永国：

按照《建筑工程施工许可管理办法》，300平方米以下的建筑工程可以不办理施工许可，这也是鼓励创业、便民利民的一项举措，对低风险项目实施简易管理的方法。但根据《不动产登记暂行条例》，办

理产权证需要竣工验收材料，这就是典型的政策规定冲突。为此，我们专门在政务大厅最醒目的位置设立“办不成事”窗口，解决政策规定冲突以及新经济业态下缺乏依据办事等疑难杂症。

市行政审批局审改处处长徐小康：

2022年，我市出台《社会投资低风险项目审批服务简易管理实施方案》，规定300平方米以下的建筑工程可以不办理施工许可，后续也就不用办理竣工验收备案手续。那么，目前仲先生遇到的这类问题已有了解决办法，凭借规划验收合格的材料以及自验合格证明，就可以办理不动产权登记。